

# 渭南市乡村振兴局

渭乡振函〔2023〕114号

## 渭南市乡村振兴局 对市六届政协二次会议第314号 提案的复函

刘立强委员：

您提出的《关于助推我市民营企业参与“万企兴万村”行动助力乡村振兴的建议》（第314号）收悉。

您建议尽快完善制度设计，政府相关部门加强对民营企业参与乡村振兴的引导。激励广大民营企业积极参与行动，深入推进“万企兴万村”行动助力乡村振兴，充分发挥民营企业优势，切实将“万企兴万村”行动抓好、抓实、抓到位，积极助力乡村振兴，为我们工作提出了很好的思路。根据我局承担的巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作职责职能，现就有关问题答复如下：

### 一、关于完善制度的建议

渭南市“万企兴万村”行动开展以来，不断创新完善政策体系和体制机制，在结对发展、激活贫困地区贫困群众内生动力、带动当地产业发展、积极引导民营企业参与乡村振兴的方面做了

积极探索。

(一) 规范联农带农方式、健全联农带农机制、强化联农带农考核，有效发挥帮扶项目对农户特别是脱贫人口、防止返贫监测帮扶对象的带动作用。

(二) 持续完善订单生产、托管等联农带农机制，建立季监测调度机制，强化对项目运营和联农带农情况的过程监管和成效评价。

(三) 搭建镇企帮扶平台，根据渭南市重点帮扶镇、村需求，结合企业自身实际，确定蒲城县椿林镇和春雨甜桃专业合作社、白水县雷牙镇和陕西旭峰贸易有限责任公司为结对帮扶关系。

## 二、政府相关部门加强对民营企业参与乡村振兴的引导

乡村振兴战略是解决“三农”问题的重要战略部署，民营企业自身所具有的充足活力对乡村振兴战略的落实具有重要作用。近年来我们积极引导民营企业参与到乡村振兴中，优化民营企业参与乡村振兴的金融服务体系、建立乡村振兴中的农企利益联结机制、构建民营企业参与乡村振兴的乡村公共服务平台。有效激发了民营企业在促进乡村产业发展中的优势。全市 1078 家本地民营企业参与“万企兴万村”行动，兴村项目总数 1380 个，兴村总数 793 个，公益捐赠类参与企业 817 家，捐款捐物总额 0.45 亿元。

(一) 严格按照《渭南市财政衔接推进乡村振兴补助资金管

理办法》执行，在确保衔接资金安全规范的前提下，适当向“万企兴万村”行动的项目倾斜。加强与镇江的沟通协作，通过组织民营企业开展考察与交流，参与两地重大经贸活动，以加强两地民营企业间的合作，引导更多镇江民营企业参与到渭南市的“万企兴万村”行动中来。扎实开展乡村创业致富带头人培育工作，有序推进乡村工匠培育工作，将乡村各类经营主体负责人和各类技能人才作为重点培育对象，不断提高其发展产业能力，并把企业中有责任、有担当的负责人纳入培训。

(二) 在推动“万企兴万村”行动中，积极探索村企合作共赢，利益共享模式。坚持村企优势互补，互惠互利，推动双方建立稳定持久的合作关系，努力实现村庄美、企业兴、农民富，多方共赢。不断开创企业、村集体、农户、社会多赢新局面，打造公司+技术团队+村委会+合作社+农户模式，带动群众大力发展战略，增加群众收入，助推乡村振兴。企业要主动创新产业组织模式，打造综合运营平台，带动农民合作社、家庭农场和广大小农户各展所长、分工协作，形成共创共享、共荣共生的产业生态圈。

(三) 建立企业与农户的利益联结机制，坚持合作双赢，既兼顾民营企业参与其中的公益属性，又兼顾其市场主体赢利属性，积极探索村企合作共赢，利益共享模式。坚持村企优势互补，互惠互利，推动双方建立稳定持久的合作关系，努力实现村庄美、企业兴、农民富，多方共赢。在政府引导支持和龙头企业的带动

引领下，小农户特别是贫困户要充分利用自身资源禀赋优势，积极开展适度规模经营，通过联合合作与龙头企业建立稳定的利益联结机制，主动参与利益协调、保障和分配机制的创新和完善，让自己成为现代农业发展的参与者和受益者。大力开展宣传，从已经参与“万企兴万村”行动的企业当中选树典型，推广好做法、好模式、好机制，发挥典型和榜样的示范带动效应，增强行动影响力凝聚力，激励广大民营企业积极参与行动。

以上答复，不妥之处，敬请批评指正，并希望您一如既往的关心、关注和支持乡村振兴工作，为我们提出更多的宝贵建议和意见。



(联系人：王俊峰 电话：2930395)

(抄送：市政府办公室，市政协提案工作委员会)